

广州深入破解城镇燃气治理难题

连续六年居全省用气营商环境评价榜首

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：“十四五”期间，广州市城市管理和综合执法局深入破解城镇燃气治理难题，构建起“安全可靠、互联互通、运行高效、清洁低碳”的城市燃气设施体系。数据显示，广州已连续六年在全省用气营商环境评价中位居第一，交出了一份厚实的民生答卷。

城镇居民管道燃气覆盖率约80%

“十四五”期间，广州持续完善天然气“一张网”高压管网系统，高压、次高压管道总里程达346公里，中压管道里程增至6504公里，全市天然气接收能力跃升至90亿立方米，成功构建起“东西相连、南北贯通、多气源互补”的供应新格局。特别是广州LNG应急调峰气源站的建成投用，将天然气应急保障能力提升至10天，有效化解西气东输末端供气风险，确保极端情况下市民用气无忧。

燃气管网的触角不断延伸，城镇居民管道燃气覆盖率提升至约80%，基本实现“能通尽通”。在增城区中新镇三星村，原本“瓶装供应，各家储存，自行保管”的供气模式创新转变为“气源集中供应，微管网分散入户，企业远程在线监控”的新模式。截至目前，广州市管道燃气用户增至357万户，较2020年的275万户实现大幅增长，提升约30%。

与此同时，广州持续推进“瓶改管”与场站智能化改造，推动行业集约化发展。全市瓶装气企业从32家整合至25家，储配站优化为33个，全国最先实现气瓶全流程信息化监管。

在用户端，旧楼与餐饮场所“瓶改管”“瓶改电”成效显著，近三年累计惠及约6.7万户旧楼居民和0.62万户餐饮经营者。同时，老化燃气管道更新改造跑出“加速度”，2022年以来累计改造地下老化燃气管道超470公里。

筑起“技防代替人防”智慧防线

以数字化转型为抓手，广州燃气通过与政务数据、不动产登记系统对接，实现用气报装、过户、缴费“零跑腿”，二手房交易燃气过户“一键联办”，推行水电气网“联合报装”，大幅压缩办理时限。

广燃集团在全市划分358个网格，配备专职“管家”服务约198万用户。全市投放安装智能燃气表约290万只，不仅支持手机充值查询，更具备异常流量监测与自动关阀功能，构建起“技防代替人防”的智慧防线。

广州构建“安全风险管控+隐患排查治理”双重预防机制，形成“政府、企业、社会、用户”四位一体共建共治格局。目前，广州约8万家用气餐饮场所100%安装报警装置，管道燃气餐饮场所100%配备紧急切断阀，96个大型综合体报警信号全部接入消防控制中心，燃气安全警情持续下降。

此外，为强化包括十五运会在内的重大活动期间供气安全保障，广州聚焦重点场景实施专项提升，督促整改相关场所安全隐患问题456宗，推进重点区域及周边道路老化管网更新改造40.34公里，并开展专题培训和应急演练，筑牢重点保障场景用气安全防线。



广州LNG应急调峰气源站（广州市城管局供图）

广州市荔湾区燃气安全宣传活动走进龙津街道

“专家讲+互动答”筑牢秋冬用气安全

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员江健报道：秋冬季节是用气高峰，为切实普及燃气安全知识，提升市民安全用气意识与应急处置能力，11月28日，2025年广州市荔湾区燃气安全宣传活动在龙津街道举行。

活动现场，广州市瓶装液化气行业协会专家为周边居民细致讲解瓶装气、管道气的安全使用知识，并演示燃气浓度安全报警器的安装与操作方法。中山六路消防救援站工作人员重点科普燃气泄漏、爆燃的危害，以及预防、应急处置要点，同时讲解家庭常见火情的紧急应对措施。龙津街道

社区卫生服务中心的医护人员则向市民普及一氧化碳中毒症状、居家紧急处理方法，以及烧伤烫伤的个人应急处置技巧。

活动还设置有奖问答环节，围绕燃气安全知识设题，以丰富实用的奖品吸引市民参与，现场互动氛围热烈。“天然气灶具、天然气热水器使用年限不得超过8年，燃气胶管长度不应超过2米……之前我对这些安全知识不是很了解，今天听专家们讲解后才真正明白，回去后我要告诉更多的街坊们。”市民赵阿姨表示。

本次活动由广州市荔湾区城市管理

理和综合执法局主办，广东建设报社、广州市荔湾区龙津街道办事处承办，荔湾区各燃气公司给予支持。荔湾区城市管理和综合执法局相关负责同志表示：“秋冬是燃气安全关键期，我们希望通过‘专家讲+现场练+互动答’的形式，让安全知识从‘听进去’变成‘会用上’，真正打通燃气安全宣传的‘最后一米’。”

据悉，接下来荔湾区将按计划持续开展多场燃气安全宣传进社区活动，走进更多街道与社区，让更多市民掌握日常燃气安全知识，以实际行动筑牢燃气安全防线。

东莞年底将推出34条美丽圩镇体验路线

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，东莞市城管局联合东莞市“百千万工程”指挥部办公室共同主办“百千万工程”第三批典型镇城管领域工作推进会，会议在东莞市沙田镇举行。东莞市城管局党组书记、局长韩暖渠，沙田镇党委书记刘永定，东莞市“百千万工程”指挥部办公室四级调研员祁德文出席会议并讲话。会议充分肯定沙田镇在美丽圩镇“七个一”建设方面的示范成效，通报了第三批典型镇服务评价工作情况，指出当前存在的共性问题与改进方向。

东莞市自2021年起在全省率先开展全域美丽圩镇建设，到2022年底，28个镇中心区均已达到省要求的“示范圩镇”标准。为统筹推进美丽圩镇建设与“百千万工程”深度融合，东

莞进一步将人居环境“提品质”与“惠民生”相结合，通过实施美丽圩镇“七个一”建设工程，全面提升城乡综合承载能力和宜居宜业水平。2023年，东莞共计完成美丽圩镇建设项目581个；2024年，建成147个美丽圩镇“七个一”升级版项目，以点带面推动美丽圩镇建设出新出彩。

记者从会上获悉，东莞将深入打造“一镇一特色”美丽圩镇，梳理圩镇历史文化脉络，精准提炼特色文化符号，将文化元素有机融入美丽圩镇“七个一”建设工程，着力打造彰显地域特色的差异化美丽圩镇。预计到2025年底，东莞34个镇街（园区）将全面完成美丽圩镇“七个一”品质提升建设任务，并且串联打造市民群众喜闻乐见的高质量美丽圩镇体验路线。

本次会议举办地沙田镇，近年来以“百千万工程”为牵引，纵深推进美丽圩镇建设，成功实现从“初步成形”到“提质增效”的跨越，构建起以“七个一”关键节点为核心的美丽圩镇2.0版本。

沙田镇对旧建筑的活化利用尤其令人惊喜。原步步高市场蜕变为现代企业总部“沙田里·1961”，在保留历史记忆的同时注入新活力。废弃校舍改造的“锐空间”文体社区，已成为运动爱好与潮流文化的聚集地。就连高架桥下的闲置空间，也变身成全龄共享的儿童乐园，让城市角落重焕生机。环境方面，穗丰年水道的治理成效显著，昔日的“生态伤疤”已恢复成波光粼粼的美丽河湖，成为市民亲水休闲的好去处。

珠海党员志愿者“接地气”科普垃圾分类知识

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，珠海市城市管理和综合执法局联合香洲区城管局、梅华街道及上冲社区，在上冲社区公园共同举办“党建引领新时尚 垃圾分类谱新章”生活垃圾分类主题宣传活动，通过发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，助推垃圾分类理念融入日常。

活动现场设置“珠海城管普法宣传进万家”“珠海市生态环保教育基地”“香洲区城管局——绿色分类，平安用气”“梅华街道——环保新风尚分类进万家”等多个宣传展区，吸引近200名社区居民参与。党员志愿者结合图文资料与真实案例，面对面为居民讲解垃圾分类知识、燃气安全法

规及环保常识，有效提升居民对相关政策的知晓度与认同感。

活动还融合“上冲社区便民服务”，设置趣味互动环节，将垃圾分类知识融入轻松体验，实现“寓教于乐”，让不同年龄段的居民在互动中进一步掌握分类方法，激发参与社区治理的热情，推动绿色低碳生活理念更加深入人心。